

11月16日下午5时许,海军四川舰完成为期3天的首次航行试验任务,顺利返回船厂码头。试航期间,对四川舰动力、电力等系统设备进行了一系列测试,达到了预期效果。

四川舰有哪些新亮点和新设计? 电磁弹射搭配两栖攻击舰能发挥出怎 样的作战效能?

一一 搭载电磁弹射 —— 无需改进可复制福建舰成果

作为我国自主研制建造的076型两 栖攻击舰首舰,又是推进海军转型建设 发展,提升远海作战能力的关键装备, 四川舰满载排水量4万余吨。

与传统两栖攻击舰相比,四川舰在 外观方面最具辨识度的,是双舰岛式上 层建筑和全纵通飞行甲板。

双舰岛设计,可以使前后舰岛各司

其职,前舰岛主要负责航行指挥,可以 专注于和其他舰艇航线的配合和整个 编队的组成。后舰岛则负责航空管制, 对无人机、直升机以及友舰的战机进行 合理指挥,大幅提高作战指挥效率。

全纵通飞行甲板,其特点是首次在两栖攻击舰上应用了电磁弹射和阻拦技术。这不仅使四川舰能搭载各种固定翼飞机、直升机和大型无人机,还能利用电磁弹射将它们弹射出去,同时更高的弹射效率和更快的起飞速度,也将使四川舰的作战能力达到"准航母"级别。

比如福建舰可以依靠电磁弹射,弹射歼-35战斗机,在四川舰上不经任何改进,就可以复制在福建舰上的起飞和拦阻效益。

一 中国版舰载机体系 ─ 可搭载多种类型无人机

无人机航空母舰不是只搭载无人

机,而是能搭载多种无人机,和有人机形成科学合理的舰载机体系。按照目前四川舰拦阻弹射起飞的效率,今后的大型无人机,包括多种无人机都可以在"准航母"上找到自己的位置。在"九三阀兵"上亮相的攻击21隐身舰载机,其机翼可以折叠,如果今后配合四川舰,可以完成多种作战任务。

隐身攻击只是一个机型,下一步在四川舰上出现的无人机至少有两类,第一种是侦察预警无人机,第二种是隐身攻击无人机。如果能弹射大型侦察预警无人机,它可以取代预警机,在整个编队上空对周边环境进行侦察,并且可以实时传递各种海空情报,为作战方案制定,包括作战行动协调,提供很好的情报依据。四川舰可以弹射攻击型隐身无人机,例如攻击21隐身舰载机,按照目前弹舱尺寸,该无人机可以携带大量的对地武器、对海武

器,包括空空武器,在海上完成多种作战任务。

今后不同系列无人机的组合,以及 无人机系列和有人机的组合,将会在四 川舰上呈现出中国版本的舰载机体系。

一一 发挥综合能力 一 可执行掩护武装投送任务

以前叫投送,现在是武装投送。之前由于舰载机火力包括制空、制海能力相对较弱,投送需要其他航空兵和舰艇提供掩护。四川舰有电磁弹射,能弹射大型无人机、有人舰载机,所以今后如果通过两栖攻击舰"准航母"效应,既能掩护整个编队上空安全,同时也能掩护登陆作战部队安全。所以四川舰可以通过综合功能的发挥,把之前简单的投送任务变成具有强大掩护的武装投送,综合作战能力和之前相比有很大进步。

综合新华社、央视新闻客户端

首次发现高能宇宙线新来源

我国高海拔宇宙线观测站"拉索"成果又上新

接收"天外来信",我国高海拔宇宙 线观测站"拉索"(LHAASO)又有新发现!

11月16日,"拉索"发布最新科学成果,表明由黑洞与伴星相互作用形成的微类星体是强大的"粒子加速器",可将宇宙线加速至"膝"及以上的高能量,为揭示黑洞在宇宙线起源中的作用提供重要观测证据。

此次研究由中国科学院高能物理研究所牵头的国际研究团队完成,相关论文成果在国际学术期刊《国家科学评论》(英文版)和《科学通报》(英文版)上发表。

什么是宇宙线?

宇宙线是来自外太空的带电粒子,主要成分为各种原子核,被称为传递宇宙大事件的"信使"。但宇宙线尤其是高能、超高能宇宙线的起源一直是待解之谜。

在宇宙线的能谱(宇宙线数量在粒子能量上的分布)上,有一个关键转折点,大约在3千万亿电子伏处,宇宙线的数量会突然急剧减少。这个拐点因为形状酷似人的膝盖,被形象地称为"膝"。

"拉索"首席科学家、中国科学院高 能物理所曹臻院士介绍,以前科学家们



11月16日,在中国科学院高能物理研究所举行的发布会上,"拉索"首席科学家、中国科学院高能物理研究所曹臻院士在介绍科学成果。 新华社发

主要认为,宇宙线来自超新星遗迹,也就是大质量恒星爆炸后的残骸。但是观测和理论都显示,它们很难把粒子加速到"膝"及以上的高能量。

如何探寻宇宙线?

由于宇宙线粒子带电,在传播过程中会受磁场影响而"拐弯",所以无法直接根据宇宙线粒子行迹找到其起源天体。不过,当宇宙线与星际物质发生碰

撞时,所产生的高能伽马射线却是不带电的,可以在太空中保持"直线飞行"。

"这些高能伽马射线就像宇宙线在银河系内留下的一串串'足迹',通过它们,科学家可以反推出宇宙线的加速源位置,为寻找宇宙线起源天体提供重要依据。"曹臻说。

"拉索"做了什么?

"拉索"此次的发现直接指向了一

类宇宙中的特殊系统——微类星体。处于双星系统中的黑洞,凭借其强大的引力不断吞噬伴星的物质,在这个过程中,部分物质会以喷流形式被喷射出来,这种有吸积也有喷流的黑洞就是微类星体。

此次研究中,"拉索"首次捕捉到来 自五个微类星体的超高能伽马射线信 号,结合"拉索"精确测量出的宇宙线能 谱,研究人员发现产生这些伽马射线的 粒子能量正处于宇宙线能谱的"膝"区。

"这表明,银河系里存在多种'粒子加速器'。微类星体具有明显高于超新星遗迹的加速极限,能达到'膝'的能量门槛,成为高能宇宙线的新来源。"曹臻说。

作为以宇宙线观测研究为核心目标的国家重大科技基础设施,"拉索"此次新发现,不仅破解了困扰学界多年的宇宙线"膝"形成之谜,更是第一次在观测上将"膝"结构与具体类型的天体——黑洞喷流系统关联起来,为理解宇宙的极端物理过程开辟了一条新的途径。

深度参与科学事业,拓展人类认知 边界,"拉索"正持续带来具有全球影响 力的突破性成果。 据新华社